



文圖／黃菱怡

協助單位／花蓮縣政府農業局

## 12 陳威良 的大愛農場



大愛農場主人陳威良、潘靜怡賢伉儷

花蓮縣壽豐鄉豐山村的篤厚農民陳威良，在民國60年代即從事畜牧（養豬）、水產（吳郭魚、泰國蝦）養殖事業，在壽豐鄉農會推薦下，於民國80年間，獲得同濟會「金龍獎」全國十大傑出農村青年的殊榮。

當事業正慢慢步上軌道，逐漸要開花

結果之際，陳威良卻發現自己的健康狀況亮起了紅燈，經前往花蓮的慈濟醫院，徹底地作身體健康檢查，醫師判定為肝硬化末期，生命只剩下幾個月的時間，必須接受換肝手術，方能夠延續寶貴的生命。93年3月間，換肝手術順利地成功，才得以展開新的人生。陳威良套句電視廣告詞，形容：「我的人生，已從黑白變為彩色」。

陳威良近1~2年來，都靠著食用無毒有機的蔬果、水產品來調養身體。陳威良說，他不能將無毒有機的農漁產品，描述得像似仙丹妙藥那般的神奇，但承認讓他重獲新生的，是捐贈器官的大體老師，與花蓮慈濟醫院為他換肝的醫師群，在手術完成後，能夠繼續過著健康的生活，絕對是無毒有機農漁產品的功勞，由於每天食用這些健康的農漁產品，不會增加身體的負擔，且營養又味美，很值得鼓勵消費者

蓮花予人清新脫俗的感覺



大愛農場的濕地生態池



富麗漁村美食餐廳



選購食用。

## 感恩重生體驗三生

在政府尚未推動離牧政策前，陳威良已著手嘗試將農、漁、畜牧業，跟休閒觀光業結合的可能性，幾經評估考慮後，毅然結束畜牧業，將力量集中在農、漁業上，並轉移到經營「富麗漁村」休閒餐廳。隨後經歷一場換肝手術的體認，讓陳威良更樂觀面對生命意涵的領悟，和同一年齡者相比較，有著更深刻透徹的想法與感觸。

對於「生於斯，長於斯」的這片土地，陳威良有著很深厚的感情，由於認同在地牛犁社區交流協會的工作理念，多年來在社區推動各項工作的努力，自此加入牛犁社區交流協會的志工行列，積極投入社區的服務工作，經常支援各項導覽解說服務工作，也將自有面積約5分地的土地提供出來，讓社區營造成為人工濕地，遍植多種水生植物，復育原有的自然生態，還把原本經營的網咖設備與空間，免費提供給社區作為電腦教室，為社區居民開辦一系列的免費電腦研習課程，並正式創設民宿農場，擴及服務廣大的社會大眾，為感念捐贈肝臟器官的大體老師，遺愛人間之大愛精神，以及花蓮慈濟醫院的醫師群，給予換肝後重生的感受，而將農場特意命名為「大愛農場」，藉以表達心中無限的追思與感恩。

大愛農場與富麗漁村位於壽豐鄉的豐山村內，即花東縱谷（台9號）公路224公里處，中油泰豐加油站對面的漁塘路旁，鄰近台灣觀光專校、怡園渡假村、立川漁場及理想大地渡假村，農場背依中央山脈，四周綠意如茵，有花開滿塘的蓮花池及田園景觀環繞，是一處感受閒情愜意的好所在。

大愛農場佔地約5公頃，是一匯集生產、生態、生活「三生一體」的綜合性農場，在香水蓮花池中，有以無毒有機栽培管理方式，種植的香水蓮、睡蓮等多種水生植物，除供應餐廳使用的食材，以及利用陽光日曬製作蓮花茶外，也吸引紅冠水雞、白腹秧雞等水鳥，前往覓食築巢棲息繁衍。為復



農場餐廳加入花蓮縣政府推動「無毒大聯盟」餐廳行列

育多種稀有蛙類，農場的濕地生態池，已積極展開復育工作，如今已成功復育出貢德氏赤蛙、小雨蛙、澤蛙等約10種蛙類，經常在晨昏之際，群起鼓譟爭鳴，譜奏出自然界的田園交響曲。

## 風味美食蓮花料理

而「富麗漁村」是花蓮縣政府選定「一鄉一特產」的風味美食餐廳，由曾任教台灣觀光專校中餐老師，持有乙級中餐證照的女主人，親手料理製作無毒養生風味美食，所創作獨特的「養生蓮花餐」，如「涼拌蓮花梗」、「酥炸蓮花球」，就是用蓮花的蓮梗作為食材，再以桃紅的蓮花瓣作為妝點盤飾，色、香、味俱全，一道道都是別具風味的美食，等著您前來嚐鮮。

農場主人陳威良在體認身體健康的重要性後，也將「富麗漁村」餐廳加入花蓮縣政府推動「無毒大聯盟」餐廳（現有花蓮中信飯店、三國一餐廳、鬱金香花園餐廳、莎莉經典美食、大愛農場餐廳等6家）的行列，全面採用無毒的有機蔬菜、漁產、畜產品，讓更多人接觸到無毒農業的好處，期許每位消費者都能吃得安心、吃出健康。

大愛農場的主人陳威良、潘靜怡，夫妻倆都畢業於國立嘉義農專，學以致用帶領遊客深度瞭解農村生活。社區的牛犁交流協會，也提供帶領遊人走訪鄰近豐田村的導覽服務，讓我們在經過近百年的歷史時空，去探尋東台灣日本移民村的開墾故事，深入瞭



養生蓮花餐—酥炸蓮花球



養生蓮花餐—涼拌蓮花梗



警察官吏派出所已整建為豐田公民會館



「醫生的家」日式建築民房



台灣較少見的「廣島式」菸樓

解日據時代移民村的遺蹟，以及地方各項無毒農業的農產栽培生產情形。

### 豐田村・醫生的家

鄰近豐山村，聽起來東洋味十足的豐田村，其實，是日據時期日本政府在台灣東部建立殖民開墾試驗的地點，因而建立的日式移民村落。「豐田」舊名鯉魚尾，因位於鯉魚潭之南，是開發較晚的地區，一直到日人賀田金三郎在此拓墾，才開始慢慢發展。西元1895年，台灣割讓予日本，台灣總督府在渡台14年後，為了紓解日本國內人口的壓力，建立一個熱帶殖民的實驗基地，並藉由同化和漢兩個民族，來強化國土防衛，以取得東台灣優質的稻米與甘蔗，乃連續啟動了三波官營移民的風潮。台灣總督府首任民政局長水野遵，即向樺山總督提出「內地人移住」的報告，清楚勾勒出經營台灣殖產事業的基本構想。從明治34年開始，東台灣開發進入一個新的時代，台灣總督府在台灣展開5年理蕃事業、建築東台灣線鐵路、林野調查等事業，直接或間接促進拓墾事業的推展。同時，選定花蓮港廳的吉野、豐田、林田等三個地方，建立移民村。大正2年（1912）一月，「豐田村」正式命名，並成立「豐田移民指導所」，展開先行規劃建村工作，隨後就地取材大興土木，築道路，建民宅，並設立小學校、醫院、警察官吏派出所、佈教所、瘧疾防治所及豐田神社等。

花東縱谷有壯麗的地質景觀，也有豐富的人文史蹟可遊。豐田村是典型的「日本官營移民村」，因此，蘊藏了豐富的日本文物，如神社、菸樓、農宅、建築等，加上原本秀麗的山水，使它成為人文之旅的絕佳地處。

探訪豐田日本移民村遺蹟，可由村中的豐裡國小（日據時期的豐田小學校）開始走起。

設立於大正2年的豐裡國小，原只供日本移民子弟就讀，光復後，才改名為豐裡國小。寬廣的校園是孩子們的樂園，尤其是矗立在操場四周的老茄苳、欖仁及榕樹，粗大的樹幹，茂密的枝葉，說明這是一所歷史悠久的學校。豐裡國小後方的鄉間道路旁，有幾棟日據時期遺留下來的老房舍，如今已人去樓空。由房子外牆以珍貴的檜木板貼壁，可想而知這些房子，昔日為有錢的人家。其中，當地居民習稱為「醫生的家」的民房，



2棵老麵包樹是豐田社區之寶



背依著中央山脈的大愛農場



大愛農場的蓮花塘



親子體驗生態之旅（陳威良/提供）

為一棟瓦頂魚鱗板的日式建築，是日據時代豐田移民村的醫療所。房舍入口的玄關，及造形特殊的「鬼頭瓦」，讓這棟建築顯得格外引人注目。豐裡國小斜對面的中山路旁，有一棟日據時期的警察局遺址，方正的建築物外觀，仍可感受昔日高聳的威權。日本警察在當時台灣人的眼裏，代表了紀律與權威。在豐裡國小對門的這棟破舊瓦屋，就是當年豐田移民村的警察官吏派出所。最近幾年間，此棟建築物於得到政府撥助經費後，現已整建為豐田公民會館。

## 菸樓・鳥居・神社

菸樓，在早年曾是富裕的指標。想像昔日在菸田裏，菸農熟練地於談笑間，採下片片「綠色黃金」，高聳的菸樓在烤菸時，飄著濃郁的香氣，並為寒冬帶來暖意。由豐裡國小對面的巷子走進，可抵達一座古代的菸樓，這是台灣較少見的「廣島式」菸樓，與其他地方「大阪式」菸樓的造型與燻菸方式，有很大的不同。豐田與高雄的美濃、南投的埔里，同為日據時期台灣主要的菸草產地。豐田地區曾是花東縱谷，重要的菸葉栽植地區。日本人於大正2年，首次引進美國黃色種菸草，於吉野（今吉安鄉）移民村種植，並逐漸擴及豐田移民村。大正7年，日人為改良菸草品種與研究耕作技術，更於今日的豐裡村，設立菸草耕作指導所，可見菸業曾盛極一時。雖然現在菸業已經沒落，但在豐裡、豐坪兩村，仍可見到一些廣島式及大阪式菸樓的舊觀，為昔時的菸草風華留下見證，也為日據時期的移民產業，提供有力的註腳。

沿中山路前進至民權街路口，可見街口

有一座日本神社在入口處，經常可見的「鳥居」建築物，通過鳥居沿民權街往前，即抵達碧蓮寺，這是昔日神社所在，也是探訪日本移民遺跡的重點。碧蓮寺的前身，為大正3年所興建的豐田神社，台灣光復後，改稱「碧蓮寺」，供奉佛祖釋迦牟尼，同祀台灣少見的日本佛—不動明王。昔日神社所在地的碧蓮寺，還有日據時期所種植的茄苳、二葉松、九芎等老樹，並有一座由台灣總督長谷川清所設立的「開村卅週年紀念」石碑。另外，碧蓮寺大殿前左右兩側，有一對造型樸拙的石犬，一隻張口，一隻閉嘴，張口的在呼氣，閉嘴的在吸氣，外型非常逗趣。與台灣廟宇常見的石獅，大異其趣，也是日本人的遺跡。

## 老麵包樹蔽蔭人間

與碧蓮寺遙遙相對的民權路另一頭，有2棵於大正2年種下的老麵包樹，是居民邱美華小姐的傳家之寶，也是豐田社區之寶。老麵包樹巨大高聳，枝葉繁茂蔽空，好像兩把大傘挺立，樹下是小朋友玩遊戲的地方。在一次拓寬道路工程中，差點被剷除鋪路，幸好主人全力搶救，才得以倖存至今。老樹歷經大自然的淘汰及人間滄桑，是生存競爭下的強者與長者，是有生命的活文物，也是地方歷史的文明標誌。每年到了夏天，2棵老麵包樹結實纍纍，採麵包果製成各類點心美食，成為居民所津津樂道。



紅冠水雞在蓮花塘畔草叢下築巢生蛋（陳威良/提供）



很受小朋友歡迎的獨角仙（陳威良/提供）

陳威良(大愛農場)花蓮縣壽豐鄉豐山村漁塘路36號

電話：(03) 8653-808 0928-875538